
1 
 

Ata da Décima Quinta Sessão Ordinária do Primeiro Período da Terceira Sessão 

Legislativa, da Legislatura 2017-2020 da Câmara Municipal de Sobral, realizada 

no dia 08 de abril de 2019. 

 Presidente – Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos 

1° Secretário – Cleiton Prado Carvalho 

Aos oito (08) dias do mês de abril do ano de 2019, às dezessete horas (17h00min), no 

Plenário Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece à décima quinta 

Sessão Ordinária desta Sessão Legislativa sob a Presidência do Carlos Evanilson 

Oliveira Vasconcelos secretariado pelo edil Cleiton Prado Carvalho. Chegada a hora 

regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor Secretário a proceder à chamada dos 

senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: Adauto Izidoro Arruda; Ailton 

Marcos Fontenele Vieira; Alessandra Ponte de Queiroz; Carlos Evanilson Oliveira 

Vasconcelos; Cleiton Prado Carvalho;  Estevão Ponte Filho; Francisca Ribeiro Azevedo 

Aguiar;  Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante;  Francisco Rogerio Bezerra Arruda; 

Giuliano Dias Araújo Vasconcelos;  Joaquim Euclides Feijão Neto; Jose Bonifácio 

Silva Mesquita;  Jose Itamar Ribeiro da Silva;  Maria Socorro Brasileiro Magalhães; 

Paulo Cesar Lopes Vasconcelos; Tiago Ramos Vieira; Vicente De Paulo Albuquerque, 

Jose Crisóstomo Barroso Ibiapina; Jose Oswaldo Soares Balreira Junior; José Vytal 

Arruda Linhares. AUSENTE: Romário Araújo De Sousa. Ata da 14º Sessão 

Ordinária aprovada. PEQUENO EXPEDIENTE – TRIBUNA POPULAR 

(Apreciação do Plenário cfe. Art. 80, 2º, I do Regimento Interno): Of. nº 116/19 – 

Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência de Sobral, de 04/04/2019. 

Orador(a): Sr. Luís Achilles Rodrigues Furtado (Professor de Psicologia da UFC)); - 

ATESTADO MÉDICO: Vereador Romário Araújo de Sousa 90 (noventa) dias, 

01/04/2019. Foi lido o Projeto de Decreto Legislativo nº 841/19, de autoria do 

Vereador Dr. Estevão Ponte Filho (PP), subscrito por: Maria Socorro Brasileiro 

Magalhães, Cleiton Prado Carvalho, Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, José 
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Itamar Ribeiro da Silva, Tiago Ramos Vieira e Paulo César Lopes Vasconcelos - 

Outorga o Título de Cidadania Sobralense a professora Rosa Maria de Souza Carvalho. 

Foi lido o Projeto de Lei nº 2370/19, de autoria do Vereador José Oswaldo Soares 

Balreira Júnior “Júnior Balreira” (MDB) - Denomina oficialmente de rua Francisco 

de Sousa Mororó, a artéria que indica. Foram lidas as Indicações nºs 428/19, 429/19, 

551/19, 552/19, 608/19, 609/19, 610/19,611/19, de autoria do Vereador Ailton 

Marcos Fontenele Vieira (SD) - Indica com urgência o reparo de encanamento de 

esgoto quebrado na rua Evangelina Sabóia, no bairro COHAB II, Sobral-CE; - Indica a 

instalação de calçamento na estrada Fazenda Mutuca, no Patriarca; - Indica 

recapeamento asfáltico da Av. Mãe Rainha, bairro Renato Parente, Sobral-CE; - Indica 

a instalação de malha asfáltica na rua Custódio Gomes de Azevedo, bairro Renato 

Parente, Sobral-CE; - Indica a colocação de placas com indicações na rua Dr. Francisco 

Alves da Silva, no bairro Renato Parente; - Indica a colocação de placas com indicações 

na rua Dr. José Euclides Ferreira Gomes, no bairro Renato Parente; - Indica a colocação 

de placas com indicações na rua Francisca Ximenes Azevedo, no bairro Renato Parente; 

- Indica a instalação de malha asfáltica na rua A, quadra 8, bairro Novo Recanto, 

Sobral-CE; as Indicações nºs 545/19, 546/19, 547/19, de autoria do Vereador Paulo 

César Lopes Vasconcelos (PDT) - Indica limpeza para a rua Airton Senna, bairro José 

Euclides Ferreira Gomes; - Indica limpeza para a rua César Cals, bairro José Euclides 

Ferreira Gomes, por trás da creche Dolores Lustosa; - Indica o recapeamento asfáltico 

na rua Bela Vista, bairro José Euclides Ferreira Gomes; as Indicações nºs 584/19, 

585/19, 586/19, 587/19, de autoria do Vereador José Oswaldo Soares Balreira 

Júnior “Júnior Balreira” (MDB) - Indica com urgência o revestimento asfáltico na 

rua São José, na vila São José, bairro COHAB II; - Indica com urgência a aquisição de 

terreno por parte do Município de Sobral para a construção de um mini estádio com 

iluminação, fechamento com alambrado, arquibancada, vestiários e banheiros, no bairro 

Dom Expedito; - Indica com urgência a aquisição de terreno por parte do Município de 

Sobral para a construção de um mini estádio com iluminação, fechamento com 

alambrado, arquibancada, vestiários e banheiros, no bairro Sumaré; - Indica com 
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urgência a aquisição de terreno por parte do Município de Sobral para a construção de 

um mini estádio com iluminação, fechamento com alambrado, arquibancada, vestiários 

e banheiros, no bairro Cidade Dr. José Euclides Ferreira Gomes Júnior (Terrenos 

Novos);  as Indicações nºs 588/19, 603/19, 604/19, 605/19, de autoria do Vereador 

Tiago Ramos Vieira (MDB) - Indica que seja feita a drenagem na rua Oscar 

Rodrigues, bairro Jerônimo Medeiros Prado (Recanto I), Sobral-CE; - Indica que seja 

feito o saneamento básico e drenagem na travessa Américo Spindola, no bairro Alto da 

Brasília, Sobral-CE.; - Indica que seja feito o saneamento básico e drenagem na rua 

Maria Carmelita Moura, no bairro Alto da Brasília, Sobral-CE; - Indica que seja feita a 

drenagem na rua Rosa Rocha, no bairro Jerônimo Medeiros Prado (Recanto I), Sobral-

CE; as Indicações nºs 589/19, 590/19, 591/19, 623/19, 624/19, 625/19, de autoria do 

Vereador Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo Motos” (PRTB) - Indica 

a substituição das lâmpadas atuais por lâmpadas de LED para a rua Padre Anchieta, 

bairro Campo dos Velhos no Município de Sobral-CE; - Indica a substituição das 

lâmpadas atuais por lâmpadas de LED para a rua Domingos Rodrigues, bairro Alto da 

Brasília, no Município de Sobral-CE; - Indica que seja feito o recapeamento asfáltico na 

rua Francisco Fernandes Borges, bairro Jatobá, no Município de Sobral-CE; - Indica a 

substituição das lâmpadas atuais por lâmpadas de LED na rua Helena Ibiapina Cunha, 

bairro Campo dos Velhos, Município de Sobral-CE; - Indica a substituição das 

lâmpadas atuais por lâmpadas de LED na rua Pedro Furtuoso de Melo, bairro Jatobá, 

Município de Sobral-CE; - Indica a substituição das lâmpadas atuais por lâmpadas de 

LED na rua Marechal Humberto Alencar Castelo Branco, bairro Jatobá, Município de 

Sobral-CE; as Indicações nºs 592/19, 593/19, 594/19,595/19, de autoria do Vereador 

Joaquim Euclides Feijão Neto (PDT) - Indica a instalação da manta asfáltica 

(recapeamento asfáltico) na rua 15 de Novembro, no bairro Dr. José Euclides Ferreira 

Gomes Júnior (antigo Terrenos Novos), Sobral-CE ; - Indica a instalação da manta 

asfáltica (recapeamento asfáltico) na rua José de Alencar, no bairro Alto do Cristo, 

Sobral-CE; - Indica a instalação da manta asfáltica (recapeamento asfáltico) na rua Cel. 

Joaquim Ribeiro, no bairro Centro, Sobral-CE; - Indica a instalação da manta asfáltica 
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(recapeamento asfáltico) na rua Joaquim Mariano, no bairro Alto do Cristo, Sobral-CE; 

as Indicações nºs 596/19, 597/19, 598/19, 599/19, de autoria da Vereadora 

Alessandra Ponte de Queiroz Miranda (PDT) - Indica asfalto para a rua Nossa 

Senhora do Carmo (em frente as casas de nºs 26 a 53), no bairro Sumaré, Sobral-CE; - 

Indica asfalto para a rua São José II, no bairro Sumaré, Sobral-CE; - Indica asfalto para 

a rua Douglas Coutinho André, no bairro Alto da Brasília, Sobral-CE; - Indica a 

construção de um calçadão na rua São Caio nas quadras 01; 03; 05; 07; 09; 11; e na 

quadra 13 da rua João Paulo II, no bairro Novo Recanto, Sobral-CE; as Indicações nºs 

600/19, 601/19, 602/19,de autoria do Vereador Vicente de Paulo Albuquerque 

“Paulão” (PSD) - Indica que seja implantado o sinal de internet grátis no distrito de 

Bilheira; - Indica que seja implantado o sinal de internet grátis no distrito de Patos; - 

Indica a perfuração de um poço profundo na fazenda Poço Verde, no distrito de Patos; 

as Indicações nºs 606/19, 607/19, 619/19, 620/19, 621/19, 622/19, de autoria do 

Vereador Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos “Carlos do Calisto” (PDT) - 

Indica aquisição de uma ambulância para a localidade de São Domingos, distrito de 

Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a colocação de arisca nos campos do “Flamengo” e campo 

do “Cruzeirinho” na localidade de São Domingos, distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - 

Indica a construção de um parquinho infantil para a localidade de São Domingos, 

distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a construção de 06 (seis) bocas de lobo na 

estrada Augusto Alves Linhares, que liga a localidade de São Domingos, distrito de 

Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a substituição das lâmpadas atuais por lâmpadas de LED 

na rua José Ribeiro Dias, Sinhá Sabóia, Sobral-CE; - Indica ponto de espera de 

transportes na entrada da fazenda Angiquinho, na localidade de São Domingos, 

Jaibaras, Sobral-CE; as Indicações nºs 612/19, 613/19, 614/19, 615/19, de autoria do 

Vereador José Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony” (PR) - Indica a 

implantação do saneamento básico na rua Antônio Ferreira Barbosa, no distrito de 

Aracatiaçu; - Indica a implantação do saneamento básico na rua José Carlos Sales, no 

distrito de Aracatiaçu; - Indica a implantação do saneamento básico nas ruas Bruno Dias 

I e II, no distrito de Aracatiaçu; - Indica a implantação do saneamento básico na rua 
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Nossa Senhora de Fátima, no distrito de Aracatiaçu; as Indicações nºs 616/19, 617/19, 

618/19, de autoria do Vereador José Oswaldo Soares Balreira Júnior “Júnior 

Balreira” (MDB) - Indica com urgência recapeamento asfáltico na rua Ana de 

Vasconcelos, na COHAB I; - Indica com urgência revestimento asfáltico na travessa 

São José, na COHAB II; - Indica com urgência revestimento asfáltico na rua Sebastiana 

Vasconcelos, na COHAB I. Pela Ordem, o edil José Crisóstomo Barroso Ibiapina 

indaga quem será o novo Presidente da Comissão de Direitos Humanos, já que o edil 

Romário Araújo de Sousa está de licença. Pela Ordem, Maria Socorro Brasileiro 

Magalhães demonstra indignação com o Ministério da Educação. Pela Ordem, o edil 

José Oswaldo Soares Balreira Junior solicita a suspenção do prazo de tramitação do 

Projeto de Lei nº 2369/19, para que seja realizada uma Audiência Pública com as 

entidades competentes para as mesmas apresentarem suas sugestões ao projeto 

supracitado. Seguidamente, o edil José Itamar Ribeiro da Silva, Presidente da Comissão 

de Justiça e Redação, autoriza que seja suspenso o prazo de tramitação do Projeto de Lei 

nº 2369/19, para que seja realizada Audiência Pública. GRANDE EXPEDIENTE – 

Primeiro orador inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o vereador Tiago Ramos 

Vieira. Saúda os presentes. Teceu críticas ao atestado de 90 dias do edil Romário 

Araújo de Sousa. Afirma que seu nome é citado, diariamente, pelo Senhor Ismerino e 

pelo Pastor Wellington em seu programa. Ressalta que o Pastor Wellington recebe 

dinheiro desta Casa, por isso não deveria falar mal dos vereadores. Menciona alguns 

comentários realizados pelo Senhor Ismerino, tais como: ofendendo a sua esposa, 

atacando seus irmãos, chamando-o de marginal, entre outros. Afirma que irá apresentar 

quem é o mentiroso dessa situação. Salienta que serão protocolados dois processos 

contra os senhores supracitados. Questiona o motivo de ter algumas pessoas ligadas ao 

Ismerino nesta Casa. Comunica que o Senhor José Donato disse que recebia desta Casa 

o valor, aproximado, de R$1.400,00, mas que ficava, somente, com R$400,00, pois 

dava o restante para o Senhor Ismerino. Comenta que o Senhor Ismerino afirmou que o 

Doutor Oscar Rodrigues Junior estava extraindo areia ilegalmente das margens do Rio 

Acaraú. Apresenta as autorizações para a extração da areia em sua própria propriedade. 
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Relata o caso do Senhor Marcelino, no qual o edil realizou uma campanha para ajuda-

lo. Apresenta vídeo da família do senhor supramencionado, afirmando que recebeu a 

ajuda do edil. Esclarece a situação da criação de uma associação, na qual foi doada uma 

ambulância. Ressalta que a ambulância doada foi cedida ao distrito de Patos. Exibe foto, 

em power point, da suposta ambulância apresentada pelo Senhor Ismerino. Apresenta 

vídeos, em mídia, do Senhor Ismerino tecendo críticas ao vereador. Exibe vídeo, em 

power point, de um jornalista analisando criticamente a situação do edil Romário 

Araújo de Sousa. Enumera as propriedades do Senhor Ismerino. Comenta os processos 

enfrentados pelo senhor supramencionado. Segundo orador inscrito para fazer uso da 

Tribuna, foi o vereador Giuliano Dias Araújo de Vasconcelos. Cumprimenta os 

presentes. Relembra a Tribuna da edil Maria Socorro Brasileiro Magalhães, na qual a 

mesma enalteceu as obras realizadas pelo Prefeito. Enumera alguns problemas 

enfrentados no bairro Boa Vizinhança, tais como: buracos nas ruas, luzes queimada, 

ruas sem identificação, falta de escola municipal, posto de saúde, entre outros. Salienta 

que já conversou e solicitou, diversas vezes, ao Secretário David Bastos soluções para 

aquele bairro. Menciona que na inauguração da praça, a qual foi construída pela 

Construtora Mãe Rainha, a Prefeitura ajeitou alguns trechos que o Prefeito iria passar.  

Analisou criticamente os consertos realizados pelo SAAE, já que eles consertam o 

problema hidráulico, mas deixam os buracos nas ruas. Analisou criticamente o trânsito 

no entorno dos bairros das Pedrinhas e Derby. Salienta que a cidade está toda 

esburacada, cheia de lixo acumulado, que falta medicamentos e luvas nos postos de 

saúde. Diz que as manutenções no trânsito de Sobral são realizadas em horários de pico. 

Menciona o comentário do Prefeito ao criticar a falta de transparência da Santa Casa de 

Misericórdia de Sobral. Explica como é realizado o repasse de verbas à Santa Casa. 

Enaltece a imortancia da reforma da emergência da Santa Casa. Aparteado pelos edis: 

Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar, Estevão Ponte Filho. Terceiro orador inscrito 

para fazer uso da Tribuna, foi o vereador Adauto Izidoro Arruda. Saúda os 

presentes. Afirma que os petistas ainda não se acostumaram com a derrota.  Salienta que 

o Brasil está falido. Faz a leitura de alguns comentários criticando o Presidente Jair 
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Bolsonaro. Afirma que o Prefeito Ivo Gomes utilizou muito da verba que foi destinada a 

Santa Casa. Analisa criticamente o projeto de lei que responsabiliza o construtor por 

todos os problemas de uma obra. Apresenta vídeo, em power point, de um cidadão, no 

qual discorreu sobre a dificuldade de conseguir um alvará de funcionamento. Afirma 

que o cidadão supramencionado foi multado, sem nem mesmo ter conseguido o alvará. 

Critica a quantidade de pau branco plantado na época do Veveu. Analisa criticamente, a 

licitação das carnaubeiras em Sobral. Apresenta vídeo, em mídia, das carnaubeiras de 

Sobral. Explica a diferença entre inciativa privada e pública. Discorreu sobre a 

quantidade de foto sensores instalados em Sobral. Relembra que Ivo Gomes iria utilizar 

as câmeras para atuarem na segurança pública, mas foi utilizado o foto sensoriamento 

para cadastro dos novos IPTU’s.  Apresenta uma discussão na rede social entre um 

sobralense e o secretário de Obras, no qual o cidadão criticou a qualidade do material 

utilizado para a reforma de um parque no Sinhá Saboia, no entanto o secretário David 

Bastos foi ríspido em sua resposta ao comentário do cidadão. Após discussão, foi 

aprovada a realização da Tribuna Popular para o dia 30/04/2019. Seguidamente, o 

Presidente faz a leitura dos membros da Comissão dos Direitos Humanos. Após 

discussão, ficou acordado em Plenário que o edil José Crisóstomo Barroso Ibiapina será 

o novo Presidente da Comissão dos Direitos Humanos, enquanto perdurar a licença do 

vereador Romário Araújo de Sousa. Também, foi indicado como membro da Comissão 

citada o edil Ailton Marcos Fontenele Vieira. ORDEM DO DIA – Em discussão ao 

Projeto de Lei Complementar nº 076/19, o edil José Oswaldo Soares Balreira Junior 

apresentou Emenda de Aditiva de Plenário, com a seguinte redação: Art. ___ O Poder 

Público Municipal tomará todas as providencias para prestar as devidas informações ao 

cidadão contribuinte sobre as reclamações, o ingresso e andamento de processos do 

contencioso administrativo tributário, podendo, a pedido do contribuinte, colocar a 

termo o requerimento de impugnação, podendo inclusive, colocar à disposição do 

cidadão modelos padrões escritos/impressos de requerimentos, impugnações e recursos 

a serem preenchidos pelo contribuinte. Após discussão, foi aprovada a Emenda 

Aditiva de Plenário supracitada. Foi aprovado, em primeira votação, o Projeto de 
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Lei Complementar nº 076/19, de autoria do Poder Executivo - Altera a Lei 

Complementar nº 53 de 19 de outubro de 2017, que institui o Processo Administrativo 

Tributário do Município de Sobral (Processo Administrativo Tributário – PAT), 

alterando dispositivos relativos à tempestividade das impugnações interpostas e 

concernentes a composição da Divisão de Julgamento de Processos (DIJUP). Foram 

aprovados, em primeira votação, os Projetos de Lei nº 2351/19, de autoria do 

Vereador Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo Motos” (PRTB) - 

Denomina oficialmente de Maria do Socorro França, a praça na rua 04, no bairro 

COHAB II, Município de Sobral; o Projeto de Lei nº 2356/19, de autoria do  

Vereador Vicente de Paulo Albuquerque “Paulão” (PSD) - Fica denominada 

oficialmente de rua Osmanir Muniz Farrapo a RD Várzea Redonda, na localidade de 

Malhadinha, no distrito de Bonfim, no município de Sobral; os Projetos de Lei nºs 

2357/19, 2358/19, de autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda 

(PDT) - Fica denominada oficialmente de Maria Cardoso do Nascimento – Dona 

Mazor, a praça do bairro Sumaré; - Fica denominada oficialmente de Manoel Ribeiro 

Parente – Manilin, a Praça do Empreendedor, no bairro Sumaré. Nada mais havendo a 

tratar, o senhor Presidente encerra os trabalhos da presente Sessão, convidando a todos 

para a Sessão Ordinária. E para constar, esta Ata foi lavrada, discutida e assinada pela 

Mesa Diretora desta Casa Legislativa.  

 

 

 

 


